

ЦЕЛИ ЕДИНЫЕ, ПУТИ ДОСТИЖЕНИЯ ИХ РАЗНЫЕ

(Из зарубежного опыта проведения сельскохозяйственных переписей)

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

В Великобритании сельскохозяйственные переписи проводятся с 1866 года, а сбор статистической информации о состоянии животноводства и растениеводства начался гораздо раньше. В наше время Департамент экологии, пищевой промышленности и сельского хозяйства Великобритании совместно с сельскохозяйственными департаментами Шотландии, Уэльса и Северной Ирландии проводит сельскохозяйственные переписи ежегодно в июне. В анкете, высылаемой по почте, содержится более чем 150 пунктов. В 1996 году британские статистики разработали схему, которая позволяет получать результаты на основе опроса владельцев около 60 процентов ферм. Для этого отчеты предоставлялись всеми сельскохозяйственными землевладениями. Тем временем работа по дальнейшему снижению необходимого числа участников переписи продолжается. Представители 40 тысяч хозяйств заполнили полный вариант анкеты, и еще 10 тысяч хозяйств - укороченный, без детальной классификации по категориям. Вероятность попадания в число участников переписи для всех ферм не одинакова. Методика выбора хозяйств направлена на то, чтобы исследование как можно полнее характеризовало структуру отрасли. Иными словами, чем больше ферма, тем больше она может предоставить данных по всем вопросам анкеты. Поэтому самые крупные хозяйства переписываются каждый год. Самые мелкие фермы опрашиваются раз в десять лет, когда проходит всеобщая перепись. Последняя была в 2010 году. Владельцы новых хозяйств получают анкету переписи сразу же после их создания.

Закон о сельскохозяйственной статистике 1979 года обязывает владельцев и арендаторов сельскохозяйственных угодий предоставлять информацию для подготовки сельскохозяйственной статистики. При отказе предусмотрены санкции.

ФРАНЦИЯ

Сельское хозяйство является ключевой отраслью французской экономики. Для фермеров, их деловых партнеров, депутатов местных законодательных органов, а также центральных властей точное знание последних тенденций развития аграрного сектора просто необходимо. Основным источником этой информации - сельскохозяйственная перепись.

В соответствии с Законом от 7 июня 1951 года, заполнять опросный лист должны все владельцы хозяйств. При этом информация носит сугубо конфиденциальный характер. Перепись предоставляет данные о численности сельского населения, площади сельхозугодий, поголовье домашнего скота и птицы, средствах производства, дополнительных видах деятельности селян и т.д. Таким образом, получается единовременная, полная и детализированная

картина аграрного сектора. Разнообразие вопросов позволяет проводить детальный сравнительный анализ применительно к самым мелким административным образованиям (кантоны и коммуны), учитывать местные особенности. Кстати, анкета напечатанная на 12 страницах, включает в себя основную общую часть, одинаковую для всех департаментов, и около 60 вопросов, составленных исходя из специфики того или иного региона.

ГРЕЦИЯ

Последняя перепись сельского хозяйства и животноводства проходила в Греции в 1999 году. Ее целью была модернизация реестра хозяйств, производящих аграрную продукцию.

Переписывались все сельскохозяйственные, животноводческие и смешанные владения на основании реестра, составленного по итогам переписи 1996 года и обновленного в результате обследования 1999 года. Согласно принятому в Греции закону, в ходе переписи предоставление данных для юридических лиц было обязательным и по единой анкете. Для участников переписи было установлено «пороговое значение». Сельхозпроизводитель должен был иметь как минимум 0,1 га используемых сельхозугодий или 0,05 га под теплицами или, по крайней мере, 1 корову или 2-х других крупных рогатых животных, или 5 средних животных любого возраста и пола, или 50 голов птицы, или 20 пчелиных ульев.

ЯПОНИЯ

В Японии сельскохозяйственная перепись состоит из двух частей. Первая-перепись сельскохозяйственной деятельности. В ней участвуют физические и юридические лица, занятые управлением в сфере сельского хозяйства. В расчет в данном случае берутся только те владения, которые удовлетворяют условиям по площади сельхозугодий и количеству используемой рабочей силы. Опросные листы для самостоятельного заполнения участники этого вида исследования получают непосредственно от переписчиков. В анкете предлагается ответить на вопросы о структуре компании, ее юридической форме и виде деятельности, использовании техники и рабочей силы, объеме полученных субсидий и производимой продукции, размерах сельхозугодий и т.д.

Вторая часть исследования - перепись сельскохозяйственных регионов ориентирована на сельское население. Сбор информации осуществляется работниками статистических и информационных центров при региональных представительствах Министерства сельского хозяйства и рыбного промысла. Они лично встречаются с членами сельских общин. Среди вопросов встречаются и те, которые касаются природоохранной деятельности жителей.

После оповещения о готовящейся переписи посредством СМИ среди потенциальных объектов исследования распространяются брошюры информационно-разъяснительного содержания. Японская общественность охотно принимает участие во всех государственных программах.

Согласно принятому в Японии закону о статистике обязательным требованием к переписи является ее анонимность.

Добавим, что японцы традиционно проявляют большой интерес к результатам переписи. Поэтому Министерство сельского хозяйства и рыбного промысла старается заранее называть точную дату объявления окончательных итогов исследования.